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Op 17 juni 2021 besprak de Commissie voor Onderwijs de visienota ‘Van kwetsbaar 
naar weerbaar. Deel 1. Beter leren, beter voelen. Plan voor een kwalitatief ver-
sterkt onderwijs in uitvoering van het relanceplan Vlaamse Veerkracht’, met Ben 
Weyts, viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van 
Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand. 
 
(Deze vergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

I. Toelichting door minister Ben Weyts 

1. Inleiding 

Minister Ben Weyts licht toe dat in dit eerste deel van de visienota ‘Van kwetsbaar naar 
weerbaar’ de focus ligt op ‘beter leren, beter voelen’. De twee hoofddoelstellingen 
daarbij zijn: het aanpakken van de leerachterstand en het focussen op welbevinden. 
Die twee elementen liggen in elkaars verlengde en versterken elkaar. Wie zich 
beter voelt, kan beter leren. Wie beter leert, zal zich ook beter voelen. 
 
De minister geeft eerst een korte inleiding, nadien de visie en ten slotte de speer-
punten van de nota. 
 
De minister wijst op de verschillende relanceplannen: de Digisprong, de Edusprong, 
het Voorsprongfonds en ten slotte de visienota ‘Van kwetsbaar naar weerbaar’. Over 
dit laatste relanceplan heeft de Vlor advies gegeven op 10 juni 2021. 
 
De minister heeft zich voor dit relanceplan gebaseerd op vier basisdocumenten: de 
aanbevelingen van het maatschappelijk relancecomité; het Vlor-advies ‘Voluit voor 

weerbaar onderwijs’; de resolutie van de coronacommissie van het Vlaams Parlement 
(Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 582/3); en ten slotte, het advies van de pedagogische 
taskforce over leerachterstand en welbevinden. Niet alleen pedagogen, maar ook 
psychologen en pedagogische begeleidingsdiensten maken deel uit van die task-
force. Vanuit de verschillende onderwijsverstrekkers, aangevuld met de verschillende 
pedagogen en psychologen, is men tot een consensus gekomen over breed gedragen 
voorstellen. 

2. Visie 

De minister wil het Vlaamse onderwijs versterken in twee schooljaren, 2021-2022 
en 2022-2023. De bedoeling is om het onderwijs toekomstbestendiger te maken 
voor alle leerlingen, met specifieke aandacht voor de meest kwetsbaren. Zij hebben 
namelijk de gevolgen van de coronacrisis nog harder ervaren. De kwetsbaren hadden 
een groter risico op een grotere leerachterstand en/of leervertraging, maar ook het 

mentaal welbevinden werd serieus op de proef gesteld. 
 
De minister wil inzetten op drie speerpunten. Het eerste speerpunt is het terug-
dringen van de leerachterstand, met een focus op de meest kwetsbare leerlingen. 
Een tweede speerpunt is het inzetten op de mentale gezondheid en het welbevinden 
van de leerlingen. Het derde speerpunt moet de eerste twee mogelijk maken, door 
het versterken van leraren, lerarenopleiders en schoolleiders. Het zijn zij die het 

verschil maken voor de leerlingen. De visienota focust op de eerste twee speer-
punten: beter leren, beter voelen. 
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3. Speerpunten 

3.1. Speerpunt 1: van achterstand naar voorsprong 

Om de achterstand te kunnen omvormen tot een voorsprong, zorgt de minister 
ervoor dat er meer handen in de klas komen. In de eerste plaats doet hij dat door 
540 extra voltijdse onderwijzende personeelsleden te voorzien in die scholen waar 
veel leerlingen zitten die aantikken op de SES-indicator ‘schooltoelage’. Scholen 
die meer kwetsbare leerlingen hebben, genereren dus ook meer middelen. 
 
Daarnaast zorgt de minister voor een bijkomende omkadering in het leerplichtonderwijs 
via de Bijsprong, om de leerachterstand tijdens de onderwijstijd te remediëren. 

Dat was een duidelijk advies van de pedagogische taskforce. Het gaat om een 
eenmalige impuls waarbij ongeveer tweeduizend extra voltijdse leraren in het 
schooljaar 2021-2022 worden ingezet, heel specifiek om de leerachterstand weg 
te werken en leerlingen zo individueel mogelijk bij te spijkeren. 
 
Binnen het speerpunt is er ook expliciete aandacht voor de B-stroom, het tso, het 
bso, het deeltijds beroepssecundair onderwijs, het buitengewoon onderwijs voor de 
opleidingsvormen 1 en 2 en de leertijd. Uit onderwijsstatistieken over de leerlingen-

kenmerken blijkt namelijk dat in die richtingen en onderwijsvormen meer leerlingen 
aantikken op indicatoren van kansarmoede. 
 
Allereerst zullen de bestaande goede praktijken zo breed mogelijk worden gedeeld. 
Vlaams peilingsonderzoek en internationale vergelijkende onderzoeken tonen een 
duidelijk meetbare achteruitgang in de onderwijsprestaties van leerlingen uit de B-
stroom en het bso, met de arbeidsmarktgerichte finaliteit, en dit voor verschillende 
vaardigheden en vakken. Toch bestaan er in verschillende scholen ook veel goede 
praktijken die de onderwijsprestaties kunnen verbeteren. Dat zijn vaak didactisch 
efficiënte principes, maar het kan evengoed een methode zijn om de praktijklessen 
goed aan te pakken. Het is de bedoeling om die innovatieve praktijken te identificeren, 
evidencebased te ondersteunen, op te schalen en te verspreiden ter versterking 
van die doelgroepen binnen het arbeidsmarktgericht onderwijs, zowel wat betreft 
het schoolbeleid als de onderzoekspraktijk. 

 
Het delen van goede praktijken focust zich op de arbeidsmarktgerichte scholen, 
maar ook specifiek de doelgroepen in het deeltijds beroepssecundair onderwijs, 
het buitengewoon onderwijs in OV1 en OV2 en de leertijd zullen digitaal worden 
ondersteund. Dat wordt al voorzien in de Digisprong, maar deze doelgroepen werden 
hier nog niet door gevat. Ook zij hebben nood aan en recht op een ware Digisprong. 
Er mag niemand achterblijven. De beschikbaarheid van de juiste ICT-infrastructuur 
is echt cruciaal, stelt de minister. 

 
Voor de ongeveer 18.000 leerlingen wordt in 552 euro voorzien per leerling. Dat 
bedrag is hetzelfde als in het gewoon onderwijs. De lat wordt gelijkgelegd. Dat was 
niet mee opgenomen in de Digisprong, omdat er nog wat discussie over bestond. 
De scholen kunnen de middelen op een flexibele manier inzetten. Bij uitstek voor 
die scholen geldt dat ze de ruimte moeten krijgen om de middelen te besteden op 
maat van hun doelgroep. Zo kan een school ervoor kiezen om het netwerk en de 
serverinfrastructuur te versterken, maar evengoed kan er worden ingezet op een 
versterking van beveiligingssoftware en randapparatuur zoals bijvoorbeeld routers, 
beamers en digitale borden. 
 
Maar er wordt nog een stapje verder gegaan, benadrukt de minister. In de tso- en 
bso-richtingen zal er maximaal worden gebruikgemaakt van de digitale innovaties 
om de onderwijspraktijk fundamenteel te kunnen verbeteren. Er komt een digitale 

innovatiegolf die vertrekt vanuit de brede waaier van het potentieel van ‘extended 
reality’ en infrastructuur. Extended reality is de parapluterm voor virtual reality, 
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‘augmented reality’ en ‘mixed reality’. Voor veel van de kwetsbare leerlingen is XR 
nog een onbekend gegeven. Het wordt nu mogelijk om het potentieel van deze 
technologie in een onderwijscontext te benutten. Dat is ook een expliciete vraag 
vanuit het onderwijsveld. Deze leerlingen krijgen dus een voorsprong voor hun 
toekomst op de arbeidsmarkt. Voor de uitvoering van die actie zal de minister erop 
toezien dat het maximaal spoort met de werking van InnoVET. 
 
Momenteel hebben heel wat scholen het moeilijk om te investeren in bijvoorbeeld 
machines. Indien de scholen die fysiek niet over dergelijke toestellen kunnen be-
schikken dat via virtual reality wel digitaal kunnen, zal dat voor heel wat bso- en 
tso-scholen een grote stap voorwaarts betekenen. 
 

Een ander element is het structureel verankeren van de zomerscholen vanaf de zomer 
van 2021. Daartoe wordt 5 miljoen euro vanuit Onderwijs en 5 miljoen euro vanuit 
Binnenlands Bestuur vrijgemaakt. De doelstelling is om via maatwerk voor kleine 
groepen van kinderen en jongeren het leerverlies op te sporen, te remediëren en 
verdere achterstand te voorkomen. Die zomerscholen worden georganiseerd door 
het onderwijsveld en/of de lokale besturen en desgevallend met de betrokkenheid 
van externe partners. De organisatoren kunnen dat zelf inplannen in de loop van 
juli en augustus voor leerlingen van het lager en het secundair onderwijs. De zomer-

school is gratis voor de deelnemende leerlingen. 
 
Het succes is duidelijk. De minister kan voorlopig geen precieze cijfers geven over 
het aantal goedgekeurde dossiers, maar het aantal geïnteresseerden zal sowieso 
groter zijn dan in de zomer van 2020. 

3.2. Speerpunt 2: bevorderen mentaal welzijn van leerlingen, scholieren en 

studenten 

Dat het mentaal welzijn van de leerlingen onder druk staat, blijkt uit verschillende 
indicatoren en studies. Onder andere via de pediatrische taskforce, de CLB-sector 
en de kinderrechtencommissaris kwamen deze signalen duidelijk tot uiting. 
Daarom zet de minister niet alleen in op het wegwerken van de leerachterstand, 
maar ook op de ondersteuning van het mentaal welzijn. 

 
De CLB’s zijn een bijzonder belangrijke partner om scholen en leerlingen te onder-
steunen in het bevorderen van het mentaal welbevinden. Ze krijgen daarvoor een-
malige middelen in het schooljaar 2021-2022. Daardoor krijgen ze meer tijd en 
ruimte om in de scholen aanwezig te zijn en een actief aanbod te doen aan scholen, 
leerlingen en ouders. Het is de bedoeling dat de CLB-medewerkers in de school 
samenzitten met zorgcoördinatoren en leerlingbegeleiders om die extra zorg efficiënt 
in te zetten. Het aanbod dat ze hebben, kan passen binnen de vier begeleidings-

domeinen van leerlingenbegeleiding: de onderwijsloopbaan, leren en studeren, 
psychisch en sociaal functioneren en preventieve gezondheidszorg. Daarnaast is 
het door deze middelen ook mogelijk om het contactonderzoek voort te zetten. 
Concreet komt het erop neer dat de CLB’s kunnen rekenen op zo’n driehonderd 
extra vte’s. Die vte’s kregen de CLB’s al in het afgelopen jaar, maar werden ingezet voor 
het contactonderzoek. Aangezien dat werkvolume aanzienlijk zal dalen, kunnen de 
CLB’s opnieuw focussen op de klassieke kerntaken en kunnen die extra personeels-
middelen worden ingezet in het kader van het mentaal welzijn. 
 
CLBch@t was heel ondersteunend voor de leerlingen tijdens de coronacrisis. Veel 
leerlingen en ouders vonden hun weg hiernaar en kregen op een laagdrempelige 
manier eerstelijnshulp en/of werden doorverwezen naar meer gespecialiseerde 
hulp. Om dat verder uit te bouwen, zal de CLB-sector een digitaal platform uitbouwen 
waarin CLBch@t een plaats krijgt, maar verder uitgebouwd wordt om de blended 

hulpverlening vorm te geven. Er zullen bestaande instrumenten worden toegevoegd, 
zoals de geluksdriehoek, NokNok en Conflicthelden. Maar ook nieuw te ontwikkelen 
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instrumenten over onder andere studiekeuze en motivatie zullen daar een plek 
krijgen. Het volledige platform moet het voor leerlingen en ouders mogelijk maken 
om op een laagdrempelige manier hun weg naar het CLB te blijven vinden en toe-
gang te verlenen tot hun eigen dossier. Ook zal men bekijken hoe het platform 
voor scholen en ondersteuners een nuttig instrument kan zijn. 
 
Om ook de zorgcoördinatoren en de leerlingenbegeleiders rechtstreeks te onder-
steunen, wil de minister hen voorzien van een eenvoudige tool om dataverzameling 
rond welbevinden mogelijk te maken. Er wordt in kaart gebracht wie hiervoor het 
beste aanbod heeft en wie voldoende tips en tricks en achtergrondinformatie kan 
verschaffen aan de scholen om met de resultaten aan de slag te gaan. 
 

Naast aandacht voor het welbevinden in het basis- en secundair onderwijs gaat er 
expliciete aandacht naar het welbevinden van studenten in het hoger onderwijs. 
Ook zij hebben een erg moeilijke tijd beleefd. 
 
Voor die actie is de eerste fase al opgestart. Die bestaat uit het project ‘Mentaal welzijn 
van studenten’ dat wordt getrokken door VVS. VVS lanceerde een Vlaanderenbrede 
bevraging naar het mentaal welzijn van studenten. Die bevraging zal worden be-
schouwd als een nulmeting op grond waarvan de concrete beleidsaanbevelingen 

zullen worden geformuleerd. De bevraging zal op regelmatige basis worden herhaald. 
 
In een tweede fase, die ondertussen al werd opgestart, wil de minister een Vlaanderen-
breed beleid uitwerken rond het mentaal welzijn van studenten. Het SIHO zal die 
taak op zich nemen. Het SIHO focuste zich op de maatregelen om ervoor te zorgen 
dat het hoger onderwijs toegankelijk is, onder andere voor mensen met een be-
perking. Die bevoegdheden werden uitgebreid met deze taakstelling. Daartoe werd 

er een addendum toegevoegd aan het lopende convenant. Het SIHO vormt een 
brug tussen de Vlaamse overheid en de Vlaamse hogescholen en universiteiten. Er 
worden momenteel zes verbindingsofficieren ingezet op het versterken en vergroten 
van de samenwerking in de studentensteden tussen de hogeronderwijsinstellingen 
en de regionale diensten, met een specifieke focus op mentaal welzijn. Ook wordt 
er gezorgd voor ondersteuning om de nood aan zorg voor de psychische gezondheid 
van de studenten tijdens de coronapandemie op te vangen. Er wordt momenteel 

een centraal platform studentenwelzijn ontwikkeld over de mentale gezondheid en 
psychische klachten. Daarnaast wordt voorzien in een online e-healthaanbod voor 
studenten. Via de verbindingsofficieren is er dus een fysiek aanspreekpunt, even-
tueel voor doorverwijzing. Anderzijds is er een centraal digitaal platform over mentale 
gezondheid en psychische klachten, met kortetermijnmaatregelen, maar evengoed 
met een doorverwijzing en een e-healthaanbod voor studenten. 
 
Verder werd een lerend netwerk voor onderwijsinstellingen opgericht waarin deskundig-

heid inzake mentaal welbevinden en inclusief hoger onderwijs gedeeld wordt. 
 
Aan de hand van de zes omgevingsanalyses van de zes verbindingsofficieren, het 
onderzoek van VVS en de inzichten van de experten uit het lerend netwerk, zal het 
SIHO een tussentijds rapport bezorgen met beleidsaanbevelingen. Vervolgens 
volgt er een finaal rapport. 
 

In de derde en laatste fase worden alle bevindingen uit de eerste en tweede fase 
gebundeld om in te zetten op nieuw Vlaams beleid rond het mentaal welzijn van 
studenten. Die nieuwe beleidslijnen worden uitgewerkt in het najaar en vinden 
ingang op 1 januari 2022. Door die verschillende fasen moet dat uiteindelijk leiden 
tot een structureel ingebed Vlaanderenbrede aanpak rond het mentaal welbevinden 
van studenten. Dat is een van de positieve gevolgen van de coronacrisis, net zoals 
onder andere de Digisprong, het Voorsprongfonds en de zomerscholen, stipt de 

minister aan. 
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De acties zullen worden opgevolgd. Er zijn viermaandelijkse rapporteringen aan de 
Vlaamse Regering met een monitoringstool. De minister benadrukt dat twee acties al 
werden opgestart: de lancering van de oproep van de zomerscholen en de actie om het 
studentenwelzijn duurzaam te versterken in het hoger onderwijs. De acties die vallen 
onder speerpunt drie, het versterken van leraren, schoolleiders en lerarenopleiders, 
zijn voor iets later. Eerst wil de minister de grootste noden aanpakken: de precaire 
leerachterstand en het sterk verminderde welbevinden. Momenteel zit hij in het 
kader van de cao-onderhandelingen met de sociale partners aan tafel over maat-
regelen die passen in het derde speerpunt. 
 
De minister is ervan overtuigd dat deze visienota de basis zal vormen om de grote 
gevolgen van de coronacrisis in het onderwijs om te draaien van een achterstand 

naar een voorsprong. 

II. Bespreking 

1. Tussenkomsten van de leden 

1.1. Koen Daniëls 

Koen Daniëls benadrukt dat van alle plannen het plan ‘Van kwetsbaar naar weerbaar. 
Deel 1. Beter leren, beter voelen. Plan voor een kwalitatief versterkt onderwijs in 
uitvoering van het relanceplan Vlaamse Veerkracht’ de voorkeur van de N-VA weg-
draagt. Alle onderdelen daarvan zijn belangrijk. Er komt later nog een tweede deel. 
 
De overheid kan vele zaken aanreiken, maar een groot deel is weggelegd voor de 
leerkrachten, scholen en schoolbesturen. Een aantal zaken die in de visienota naar 

voren worden geschoven, betreffen het secundair onderwijs, bijvoorbeeld inzake 
het versterken van de B-stroom, het tso en de arbeidsmarktgerichte finaliteit. In 
het secundair onderwijs kunnen een aantal zaken nog worden geremedieerd, maar 
de belangrijkste remediëring gebeurt in het basisonderwijs. De spreker vraagt om 
voldoende aandacht te laten gaan naar die eerste remediëring in het basisonderwijs. 
De nieuwe eindtermen voor het basisonderwijs komen eraan. De nieuwe eindtermen 
voor het secundair onderwijs zijn vanuit een bepaalde hoek wat gecontesteerd, 

maar ze zijn in ieder geval wel ambitieus en inhoudelijk. 
 
Het delen van goede praktijken is belangrijk. De nadruk moet liggen op ondersteuning 
en niet op vernieuwing op zich. Wie iets nieuw introduceert, is hypergemotiveerd, 
maar na een tijd kalft die motivatie af, blijkt uit onderwijsonderzoek. De spreker 
merkt op dat de directe instructie opnieuw aan belang wint. 
 
Virtual reality kan in bso en tso een sterk element zijn om de leerlingen te wijzen op 

de mogelijkheden van die onderwijsvormen. Daarnaast werd in het regeerakkoord 
de verdere uitbouw van de technische faciliteiten van bso- en tso-scholen opgenomen. 
Virtual reality is daarvan een onderdeel, maar de verdere uitbouw van de vaktechnische 
aspecten moet overeind blijven. Er wordt voor de uitvoering ook gekeken naar 
InnoVET. Is er al een verdere uitrol? 
 
De digitale tool over welbevinden lijkt de spreker interessant. De tool werd al uit-
gebouwd voor het hoger onderwijs. Het is een zeer goede tool. De credits daarvoor 
komen toe aan de minister en VVS. Hoe zal de vragenlijst zich verhouden tot de 
onderwijsinspectie? Gebeurt de registratie van de data op leerlingenniveau of op 
populatieniveau? Wat is de populatie: de school, de klas, Vlaanderen? Op welk 
niveau zullen de gegevens worden verzameld? Wat zal er met de gegevens gebeuren? 
Het kan voor een school zinvol zijn om te weten welke leerlingen zich eventueel 
niet goed voelen op school en wat de school daar eventueel aan kan doen. Het is 

belangrijk dat kinderen en leerlingen leren omgaan met die mindere momenten. 
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De spreker verwijst naar het boek ‘De kunst van het ongelukkig zijn’ van Dirk De 
Wachter. 
 
Hoever staat het met de verwerking van de gegevens van de bevraging over het 
mentaal welzijn van studenten?  
 
Het SIHO zal daarbij worden betrokken. Het is goed dat er verbindingsofficieren zijn, 
maar zullen die ook effectief overal worden ingezet? Zijn er nog grote verschillen 
tussen de hogeronderwijsinstellingen? In welke richting gaat het e-healthaanbod 
voor studenten? Is dat op het niveau van de instelling, op Vlaams niveau of op een 
ander niveau? 
 

Hoe ziet de minister het oprichten van het lerend netwerk voor onderwijsinstellingen? 
Wordt dat al dan niet ondersteund vanuit de overheid? 

1.2. Jan Laeremans 

Jan Laeremans zegt dat in verband met het eerste speerpunt, het aanpakken van 
de leerachterstand, de Vlor een globale opmerking maakte: “(...) duurzaam in te 
zetten via bestaande systemen zoals het aanwendingspercentage en het leraren-

platform. Er wordt al jaren structureel bespaard op het aanwendingspercentage. 
(...) Die wijze van toekenning brengt bovendien geen aanvraagprocedure met zich 
mee, wat zowel de scholen als de administratie minder planlast bezorgt.” Wat is 
de reactie van de minister op deze opmerking? Vindt hij dat een goed idee? Of wil 
hij niet ingaan op dat voorstel? 
 
In het kader van extra middelen voor kwetsbare kinderen gebeurt er een injectie 
van 27 miljoen euro. Volgens de minister komt dit overeen met 540 lesgevers. De 
scholen zullen een pak meer middelen krijgen op basis van de SES-indicator 
‘schooltoelage’. De vraag is: krijgen zij extra SES-werkingsmiddelen of GOK-
omkaderingsmiddelen? Of is het een cocktail van beide? Zo ja, in welke verhouding? 
Dat is niet onbelangrijk, aangezien de GOK-middelen zullen worden gekleurd en ze 
dan enkel daarvoor kunnen worden aangewend. Werkingsmiddelen daarentegen 
kan men aan om het even wat spenderen. Het is dan niet gegarandeerd dat men 

het aan die doelstelling zal uitgeven. Zijn die 540 extra lesgevers een garantie of 
een mogelijkheid? 
 
Via de Bijsprong worden er tweeduizend voltijdse bijkomende personeelsleden ge-
pland voor het schooljaar 2021-2022. De spreker citeert uit de visienota: “We gaan 
na of de aanvraagprocedure voldoende efficiënt is voor de scholen en sturen des-
gevallend beperkt bij.” Hoe zal die aanvraagprocedure precies verlopen? Wanneer 
gaat die in? Als dat vanaf eind juni of begin juli is, wanneer de scholen zicht hebben 

op de resultaten van de deliberaties, lijkt dat logisch. Maar als dat later gebeurt, 
eind augustus, zal dat meer onzekerheid en planlast met zich meebrengen. 
 
Er wordt ook ingezet op het versterken van de B-stroom. De in 1.3 opgenomen 
actiepunten zijn eenmalige investeringen, met een sterke focus op ICT. Zullen zij 
zorgen voor het duurzaam aantrekkelijk maken van de arbeidsmarktgerichte op-
leidingen? 
 
De spreker gaat in op het tweede speerpunt, het bevorderen van het mentaal welzijn 
van leerlingen, scholieren en studenten. Ook daarover maakte de Vlor een algemene 
opmerking, namelijk dat er geen sprake is van samenwerking met partners buiten 
het onderwijs: “Nochtans zijn die samenwerkingen essentieel, want onderwijs kan 
de welzijnsproblematiek niet alleen aan. Denk aan samenwerking met jeugdhulp, 
preventieve gezondheidszorg, lokaal sociaal-cultureel werk, ...”. Ziet de minister 

opportuniteiten in het kader van de uitvoering van de visienota om te gaan samen-
werken met partners buiten het onderwijs? Dat lijkt de spreker vrij logisch. 
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Wat betreft 2.1 ‘Welzijn van leerlingen en scholieren verhogen via CLB’, beaamt de 
spreker dat de nieuwe investeringen in de CLB’s broodnodig en zeer welgekomen 
zijn. De CLB’s kampten tijdens de coronacrisis met enorm veel extra taaklast. De 
extra inspanningen van vorig jaar waren niet overal voldoende. Zal die eenmalige 
versterking volstaan of moet het iets langduriger meegaan? 
 
In verband met de digitale tool over welbevinden sluit de spreker zich aan bij de vraag 
van Koen Daniëls. Waar worden de data geregistreerd en bewaard? Op individueel 
niveau of op populatieniveau? Krijgen schoolteams ook middelen, begeleiding of 
extra professionalisering om de data te vertalen in een duurzaam en kwaliteitsvol 
beleid? 
 

Verschillende instanties zijn bezig met welzijn. Er is het welbevindenrapport van de 
onderwijsinspectie, er is het Kinderrechtencommissariaat en de Vlaamse Scholieren-
koepel. Zou het niet zinvol zijn dat een en ander wordt geharmoniseerd in plaats 
van dat ieder op zijn eigen eiland welzijnsmetingen doet? 
 
In verband met het derde speerpunt lichtte de minister toe dat er nog onderhande-
lingen lopen over de versterking van de leraren. In hoeverre is het inhalen van de 
achterstand realistisch? Hoe zal de monitoring van de maatregelen uit de visienota 

gebeuren? Wat als uit die monitoring zou blijken dat de leerinhaaleffecten heel 
beperkt zijn? Kristof De Witte, onderwijseconoom, wees er al op dat de kloven die 
er worden geslagen door periodes van schoolsluitingen toch niet klein zijn. De Vlor 
zegt: “De ambitie om binnen een bestek van twee jaar een voorsprong te realiseren, 
lijkt met deze maatregelen te hoog gegrepen.” Er zijn nu relancemiddelen voor de 
twee volgende schooljaren. Die zullen wellicht niet volstaan, besluit het lid. 

1.3. Loes Vandromme 

Loes Vandromme wijst op de veelheid aan visienota’s en documenten. Het is niet 
eenvoudig om het overzicht en de transparantie te bewaren. CD&V sluit zich aan 
bij de vraag van de Vlor naar transparantie en de timing. 
 
De visienota zegt dat een derde speerpunt er in een volgende nota aankomt: het 

versterken van leerkrachten, schoolleiders en lerarenopleiders. Wanneer mag die 
visienota dan worden verwacht? De Vlaamse Regering heeft eigenlijk al middelen 
toegewezen aan een aantal acties, de professionaliseringstrajecten en de versterking 
van de lerarenopleiding. De spreker verwijst naar artikelen 32, 34 en 35, waarin 
passages voorkomen die verwijzen naar acties die betrekking hebben op dat derde 
speerpunt. Er wordt gezegd dat ze worden opgenomen in de visienota, maar dat 
klopt niet. 
 

Anderzijds merkt de spreker op dat de minister het in de visienota heeft over het 
speerpunt 3 en dat in het programmadecreet speerpunt 3 speerpunt 2 geworden 
is. Er is daar dus geen juiste concordantie. Is er daarvoor een amendering nodig? 
Op die manier is het niet eenvoudig om het volledige beeld te bewaren. 
 
Verder geeft Loes Vandromme aan dat CD&V graag een overzicht zou krijgen van 
het budgettaire verhaal, een tabel van hoe de verdeling precies in elkaar zit, zodat 
het duidelijk is met welke middelen welke visienota wordt uitgevoerd. De spreker 
vraagt om werk te maken van de langetermijnvisie bij een aantal speerpunten.  
 
Wat ontbreekt in de visienota is een partnerschap tussen de scholen en de ouders. 
Komt die focus terug in het derde speerpunt? Hoe zal de minister tegemoetkomen 
aan die opmerking? Verder ontbreken er maatregelen die expliciet verwijzen naar 
leerlingen met specifieke noden. Neemt de minister dit mee binnen het decreet 

Leersteun? Hoe verhoudt dat zich tot de relancemiddelen die heel specifiek gericht 
zijn naar leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften? 
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De spreker gaat wat dieper in op de speerpunten in de visienota. Ze is benieuwd 
naar de cijfers van de zomerscholen. Zal de doelstelling worden gehaald om ook 
op het platteland zomerscholen in te richten? Wie is de inrichter van de zomer-
scholen? Zijn dat vooral de lokale besturen of zijn dat ook de onderwijsinstellingen 
zelf? 
 
Loes Vandromme vindt het opmerkelijk dat de Vlaamse Regering de machtiging en 
de volmacht krijgt om de zomerscholen structureel te verankeren, aangezien het 
om uitdovend beleid gaat en het niet de bedoeling is om een structureel beleid te 
voeren. Hoe kan dat met elkaar in verzoening worden gebracht? 
 
Wat de Bijsprong betreft, is CD&V zeer blij met de voorziene middelen. Het is goed 

dat die extra handen in de klas nu worden ingezet. De spreker hoopt dat de leraren-
platforms niet zomaar zullen verdwijnen. Wanneer wordt daarover duidelijkheid 
geboden? De lerarenplatforms zorgen ervoor dat schooldirecteurs met weinig planlast 
vervangingen kunnen regelen en dat leerkrachten kansen krijgen en gedurende 
een jaar worden tewerkgesteld. 
 
De Vlor stelde de vraag om de Bijsprong te realiseren via het aanwendingspercentage. 
Voor CD&V is het vooral belangrijk dat dit gebeurt met zo weinig mogelijk planlast, 

dat scholen die middelen op een zeer gemakkelijke manier kunnen inzetten. 
 
Voor het tweede speerpunt verwijst de spreker graag naar het geloof in de nood-
zaak van CLB’s. Heel wat CLB-medewerkers geven aan dat het water hen aan de 
lippen staat. De Vlor merkte op dat er misschien nog meer moet worden ingezet op 
de specifieke rol van de CLB’s bij het begeleiden van scholen in het zorgcontinuüm, 
in de fases 0 en 1. De spreker is blij dat er hiervoor middelen worden ingeschreven. 

CLB-medewerkers zijn het best nabij leerkrachten en leerlingen. Het digitaal plat-
form is een zeer goede tool, maar daarnaast moet er blijvend worden ingezet op 
die nabijheid. Hoe zal de minister aan tafel zitten met de sector om tegemoet te 
komen aan die vragen en de middelen zo goed mogelijk inzetten? 
 
Er moet inderdaad alles aan worden gedaan opdat jongeren weerbaar worden. Dat 
kan gebeuren door een samenwerking tussen onderwijsinstellingen, leerkrachten, 

zorgcoördinatoren en CLB-medewerkers. Hoe zal de minister niet enkel met relance-
middelen maar ook in de toekomst de CLB’s versterken om de scholen weerbaarder 
te maken in het begeleiden van leerlingen? 

1.4. Johan Danen 

Johan Danen bevestigt dat een goed welbevinden voor betere leerresultaten zorgt en 
betere leerresultaten voor een beter welbevinden. Het is een zichzelf versterkend 

proces, dat in twee richtingen geldt. Ooit was het anders en vond men welbevinden 
in de onderwijscontext eigenlijk maar niets. 
 
De spreker maakt drie voorafgaandelijke bemerkingen. Eerst en vooral vindt hij het 
goed dat dit initiatief voorligt. Het is echter belangrijk dat dergelijke maatregelen 
structureel worden verankerd. 
 
Ten tweede is er heel veel aandacht voor digitalisering, ook in de visienota. Dat is heel 
goed, maar de kar mag niet voor het paard worden gespannen. Het is belangrijk om 
te vertrekken vanuit een pedagogische visie op wat scholen met die digitalisering 
zullen doen. Een computer, laptop of virtualrealitytoepassing is een middel en zelden 
een doelstelling. In dat kader is het van belang om het digitale verhaal duurzaam 
te verankeren in de onderwijscontext. 
 

Ten derde zijn het de scholen en het veld die uitwerking moeten geven aan de 
visienota. Dat is niet evident. Daarom is het van het allergrootste belang om in te 
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zetten op het versterken van schoolteams, schoolleiders, docenten en van het hele 
onderwijsveld. Sterk leiderschap is ook in scholen belangrijk. 
 
Vervolgens gaat Johan Danen in op een aantal punten uit de nota zelf. Het is belangrijk 
om te blijven inzetten op meer handen in de klas. De spreker ondersteunt de suggestie 
van de Vlor om te onderzoeken wat de bijspringers het vorige academiejaar heeft 
gemotiveerd om de stap naar het onderwijs te zetten. 
 
Wat het tweede speerpunt betreft, over het mentaal welzijn van leerlingen, scholieren 
en studenten, pleit de spreker niet alleen voor samenwerking met partners buiten 
het onderwijs, maar ook voor het betrekken van de ouders in de hele thematiek. 
Scholen die erg inzetten op ouderbetrokkenheid zetten stappen vooruit op het vlak 

van mentaal welzijn en kinderarmoede. Die ouderbetrokkenheid kan er zijn op alle 
vlakken. 
 
In het onderwijs vindt er steeds een medisch onderzoek van het CLB plaats. Het gaat 
tijdens dat preventieve gezondheidsonderzoek echter vooral over het lichamelijke 
aspect. Kan er daarbij eventueel meer aandacht gaan naar het mentaal welbevinden? 
Het CLB heeft inderdaad een aantal andere tools, zoals het digitaal platform. Daar-
bij moet de student zelf echter de eerste stap zetten, wat in het medisch onderzoek 

niet het geval is. 
 
Wat gebeurt er met de data uit alle tools die worden uitgewerkt rond welbevinden? 
De spreker is er voorstander van om die op geaggregeerd niveau te verzamelen 
en ervoor te zorgen dat beleidsontwikkeling op die data kan worden geënt. Is dat 
de bedoeling? 
 

Leerkrachten willen graag zelf aan de slag gaan rond kinderarmoede en het mentaal 
welbevinden, maar voelen zich daar vaak niet voldoende competent voor. Kan de 
minister inzetten op het competent maken van schoolteams en docenten om signalen 
uit de klaspraktijk op te vangen? 

1.5. Hannes Anaf 

Hannes Anaf neemt het woord namens de Vooruitfractie, wegens de afwezigheid 
van Hannelore Goeman en Steve Vandenberghe. 
 
De nota behandelt een erg belangrijk thema. De spreker is blij dat er binnen de 
relanceplannen aandacht is voor de meest kwetsbaren in het onderwijs. Die groep 
is door corona alleen maar aangegroeid. Vooruit is echter wat teleurgesteld omdat 
het plan onvoldoende is om de meest kwetsbaren weer weerbaar te maken. Het is 
een gemiste kans om naar een andere aanpak te gaan. 

 
De spreker geeft eerst een algemene beschouwing. Hij verwijst naar een actuele 
vraag van Caroline Gennez over het detecteren van armoede in de klas (Actuele 
vragen Vl.Parl 2020-21, nr. 650 aan minister Ben Weyts). De minister antwoordde 
daarop dat een school geen sociale instelling is en een leerkracht geen sociale 
werker. Maar als bijna een vijfde van de Vlaamse kinderen in kinderkansarmoede 
leeft, is het wel logisch dat scholen en leerkrachten voortdurend te maken krijgen 
met de problemen die armoede teweegbrengt. Het klopt dat het onderwijs alleen 
de armoede niet zal oplossen. Maar de afkomst van een kind mag zijn of haar 
toekomst niet bepalen. Het onderwijs kan er mee voor zorgen dat elk kind alle 
kansen krijgt. Vooruit is van mening dat een structureel kinderarmoedebeleid ont-
breekt en wil vermijden dat de scholen die rol officieus moeten opnemen. Vanuit 
het beleid moeten een stevig kader en voldoende middelen worden aangereikt. 
 

Daarnaast vindt de spreker dat het verhaal wat te positief wordt voorgesteld, alsof 
nagenoeg alle negatieve gevolgen van de coronacrisis op twee jaar tijd kunnen 
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worden opgelost. Dat lijkt wat naïef. De impact van de coronacrisis op de jeugd 
was enorm. De spreker vreest dat dat niet via tijdelijke maatregelen en eenmalige 
middelen kan worden opgelost. Er zal meer nodig zijn. De problematiek van de 
meest kwetsbaren was al een groot probleem voor de coronacrisis en werd hierdoor 
nog eens door uitvergroot. Het beleid heeft de kans om het tij te keren, maar dat 
gebeurt onvoldoende. Dat vindt de Vooruitfractie heel jammer. 
 
Eerst heeft Hannes Anaf een algemene vraag. De Vlaamse Regering voorziet voor 
deze visienota in 90 miljoen euro binnen het relanceplan Vlaamse Veerkracht. Kan 
de minister toelichten hoeveel budget er naar elk speerpunt gaat? Waar zal het 
budget dan specifiek naartoe gaan? 
 

Vervolgens gaat hij in op het eerste speerpunt over de leerachterstand. De Vooruit-
fractie is wat teleurgesteld in dat aspect. Hannelore Goeman heeft meermaals ge-
vraagd naar een structureel plan voor het hele Vlaamse onderwijs om de 
leerachterstand aan te pakken en heeft daarbij onder andere verwezen naar Neder-
land en Groot-Brittannië. Die structurele plannen kunnen als inspiratie dienen. Het 
plan van de minister om de leerachterstand aan te pakken, blijft veel te beperkt 
en daarmee zullen niet alle leerlingen in elke school worden bereikt. 
 

Er bestaat inderdaad te weinig onderzoek naar de leerachterstand in Vlaanderen, 
waardoor het moeilijk is om die in kaart te brengen. De minister wil de leerachterstand 
meten met de geplande gestandaardiseerde en genormeerde net- en koepel-
overschrijdende proeven. Wat is de stand van zaken van de uitrol van die proeven? 
Op welke manier kunnen die helpen om de leerachterstand in beeld te brengen? Is 
dat wel het juiste instrument daartoe, aangezien die proeven pas na de coronacrisis 
zullen worden afgenomen en er dus geen correcte vergelijking mogelijk is met de 

situatie voor en tijdens de crisis? 
 
De zomerscholen kunnen zeker een meerwaarde hebben in specifieke situaties. 
Maar fundamenteel moet de leerachterstand vooral binnen de schooluren en bin-
nen de schoolmuren worden aangepakt. De Vlaamse Scholierenkoepel deelt die 
mening. De Vlaamse scholieren zijn vaak niet op de hoogte van het aanbod van de 
zomerscholen. Op welke manier zal de minister dat aanbod bekender maken bij 

leerlingen en hun ouders? 
 
De minister voorziet in structureel meer handen in de klas via de automatische 
toekenning van de schooltoeslagen die in de begrotingsaanpassing is opgenomen. 
Hij schat dat er 540 bijkomende onderwijspersoneelsleden zouden kunnen worden 
ingezet voor de kwetsbare leerlingen. Hoe komt de minister aan dat cijfer? 
 
Het project van de Bijsprong, waarvoor 20 miljoen euro werd vrijgemaakt, wordt 

verlengd met één jaar. Hoeveel budget voorziet de minister voor dat project voor 
het volgende schooljaar? 
 
De spreker vraagt aandacht voor de leerachterstand in het hoger onderwijs. Ieder-
een voelt aan dat de studenten heel zwaar getroffen zijn door de coronacrisis. Het 
studierendement is vooral in de groep van beursstudenten heel sterk gedaald. Is 
het de bedoeling om ook de leerachterstand in het hoger onderwijs in kaart te brengen? 

Welke initiatieven zal de minister nemen om het tanende studierendement specifiek 
van beursstudenten te doen keren? 
 
Vervolgens gaat de spreker in op het tweede speerpunt, het mentaal welbevinden. 
Vooruit steunt dat de CLB’s worden versterkt, zodat zij zich opnieuw kunnen focussen 
op hun belangrijke kerntaken. Maar zoals de Vlor in het advies zegt, zal een een-
malige versterking ook daar niet volstaan, omdat de psychologische gevolgen van de 

crisis nog lang zullen doorwerken. De CLB’s zullen de komende jaren nog veel extra 
werk hebben. Kan de minister er een structurele extra ondersteuning van maken? 
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Er wordt daarnaast aandacht gegeven aan het welzijn van studenten. Samen met 
VVS brengt de minister hun welbevinden in kaart. Wat is de stand van zaken van 
de bevraging? 
 
Wat volgens Vooruit in dit plan ontbreekt, zijn structurele oplossingen voor studenten. 
Er is te weinig budget voor de belangrijke begeleiding van studenten. Studenten-
psychologen en -begeleiders zijn overbevraagd. Vooruit vindt het vreemd dat daar 
niet meer wordt op ingezet. Daarnaast stijgen de aanvragen voor een studiebeurs. 
De uitbetaling daarvan kent heel wat vertragingen. Studenten hebben het de voorbije 
maanden ook financieel vaak moeilijk gehad en ook dat werkt in op hun mentaal 
welbevinden. 
 

Om af te sluiten herhaalt Hannes Anaf zijn belangrijkste punt. Dit is een enorm 
belangrijk thema. De visienota heeft de kans gemist om de kwetsbaren in het 
onderwijs echt weerbaar te maken en echt vooruit te helpen in het leven. De corona-
crisis was enorm zwaar voor de jeugd. De spreker ziet een goede aanzet, maar 
geen structurele oplossingen die worden aangereikt om de impact te verminderen. 

1.6. Jean-Jacques De Gucht 

Jean-Jacques De Gucht vindt het een belangrijk plan, dat heel wat goede acties 
bevat. Hij formuleert enkele bedenkingen. 
 
De leerachterstand moet vooral binnen de schooluren worden opgelost. Maar daar-
naast is het bekendmaken van de zomerscholen cruciaal. Wie zijn de inrichters van 
de zomerscholen? Is dat het lokale niveau, het schoolniveau? Waar vinden die zomer-
scholen veelal plaats? Is dat vooral in de centrumsteden, waar de noden wellicht 
het hoogst zijn? Vinden de zomerscholen ook hun weg naar de plattelandsgemeenten? 
Welke leerlingen worden hiermee bereikt? Slagen de zomerscholen erin om net die 
leerlingen te bereiken die ze willen bereiken? Welke stappen worden er gezet om 
de mogelijkheden te maximaliseren voor die leerlingen? 
 
De minister zet extra in op de SES-leerlingen. De situatie van die leerlingen heeft 
sowieso een invloed op hun welbevinden, maar ook op hun schoolcarrière. Het 

onderwijs moet ervoor zorgen dat elk kind dezelfde kansen krijgt. Dat is cruciaal. 
Het Vlaamse onderwijs zou daarin moeten uitblinken. Op dat vlak moeten er volgens 
de spreker stappen worden gezet. 
 
Het is een goede zaak dat er extra middelen komen voor de Bijsprong. 
 
Een goede opvolging op het vlak van het mentaal welzijn is inderdaad cruciaal. Het 
mentaal welzijn werd extra op de proef gesteld tijdens de afgelopen periode. Toen 

is ook duidelijk geworden dat de overheid vooralsnog misschien te weinig aandacht 
heeft besteed aan de leefwereld van jongeren en aan hun mentaal welbevinden. 
De spreker vindt het dan ook een goede zaak dat er daar extra op wordt ingezet 
en dat de CLB’s daartoe worden versterkt met extra middelen. 
 
Het gaat om een relanceplan. Er worden extra middelen ingezet in de twee volgende 
schooljaren. Op welk manier zullen de genomen maatregelen ook nadien worden 
voortgezet? Met welke middelen zal dat gebeuren? Dat is een grote uitdaging, 
meent de Jean-Jacques De Gucht. 
 
Digitalisering is inderdaad belangrijk, maar dan moeten elk kind en elke leerkracht 
meekunnen. 
 
De opleiding van de leerkrachten is cruciaal. Er moet hun aangeleerd worden hoe 

ze armoede kunnen herkennen, hoe ze een welzijnsproblematiek kunnen her-
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kennen, hoe ze een vertrouwenspersoon kunnen zijn voor de leerlingen, zodat ze 
de leerling kunnen doorverwijzen naar gepaste hulp. 
 
Ouderbetrokkenheid is eveneens cruciaal. De economische situatie en taalachterstand 
kunnen daarin een heel grote rol spelen. Ouders moeten meer worden betrokken 
in de school. Er moet een plan worden uitgewerkt om de ouderbetrokkenheid te 
maximaliseren. 
 
Het mentaal welbevinden van de leerlingen, de opleiding van de leerkrachten en 
ouderbetrokkenheid gaan hand in hand. De coronacrisis heeft het probleem nog 
meer blootgelegd. Het onderwijs staat op verschillende vlakken voor een bijzonder 
grote uitdaging. De Vlaamse Regering heeft de afgelopen periode geprobeerd om 

zich daarvan bewust te zijn en er de juiste middelen voor vrij te maken. Die maat-
regelen moeten ook op langere termijn spelen. Op welke manier kunnen ze worden 
verankerd? 

1.7. Jo Brouns 

Jo Brouns zegt dat Smartschool zich heeft versterkt met de Limburgse investerings-
maatschappij LRM en met Cegeka. Samen hebben ze de ambitie om in Vlaanderen 

nog meer toonaangevend te zijn op het vlak van digitalisering voor het onderwijs. 
 
De eerste twee speerpunten van de visienota, extra middelen voor de leerachterstand 
en het bevorderen van mentaal welzijn, zijn inderdaad belangrijk. Maar de spreker 
kijkt ook al uit naar het derde speerpunt, de timing en het budget. Het derde 
speerpunt is een grondvoorwaarde voor de realisatie van de eerste twee. 
 
Het delen van kennis en ervaring in het onderwijs kan beter. CD&V is dan ook blij dat 
er daarop wordt ingezet in de visienota. De spreker heeft begrip voor de bezorgd-
heden van de Vlor. De ene school is inderdaad de andere niet. Maar inspirerende 
praktijkvoorbeelden kunnen worden versterkt met wetenschappelijk onderzoek. 
Hoe zal dat gebeuren? Worden er zaken gedeeld via een onlineplatform? Hoeveel 
middelen voorziet de minister hiervoor? 
 

De investering in de digitalisering van het onderwijs is ongezien. Dat is zeer goed. 
Maar ook Jo Brouns pleit voor continuïteit. Wat na de relance? Er worden nu erg 
veel middelen geïnvesteerd. Als er een visie en een plan zijn, moeten die duurzaam 
in de tijd worden gerealiseerd, zodat het geen sprong in het ijle is, maar een sprong 
die effectief leidt tot een digitaal inclusief Vlaanderen. 
 
De spreker gaat in op punt 1.3.2 over de ICT-versterking in het buitengewoon 
onderwijs OV1 en OV2, het deeltijds beroepssecundair onderwijs en de leertijd. 

Voor CD&V is het cruciaal dat ook deze groep wordt meegenomen in de digitalisering. 
Zo moet bijvoorbeeld wie deeltijds schoolloopt, voltijds over een laptop kunnen 
beschikken. De spreker benadrukt evenwel dat het versterken van digitale vaardig-
heden veel meer is dan het ter beschikking stellen van toestellen. 
 
Virtual reality is enerzijds vaak een zeer goed alternatief voor dure praktijklokalen, 
dure apparatuur en toestellen. Anderzijds is het een goede voorbereiding op de 
digitale 21e-eeuwse vaardigheden op de arbeidsmarkt. Het is een win-winsituatie. 
Ook daar is een duurzame investering in de toekomst belangrijk. De spreker ziet 
ook mogelijkheden in meer wisselwerking tussen het bedrijfsleven en het onder-
wijs. De minister sprak in dat verband van een uitleensysteem. Hoe ziet hij dat 
precies? Is er hier een rol weggelegd voor de RTC’s? Worden zij betrokken, zowel 
bij de ontwikkeling als bij het aanbod? 
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1.8. Kathleen Krekels 

Kathleen Krekels sluit zich aan bij de elementen die al zijn aangehaald door Koen 
Daniëls. Eerst wil zij enkele punctuele opmerkingen maken. Nadien haalt ze nog 
twee algemene elementen aan. 

 
De spreker gaat in op het versterken van de B-stroom en het buitengewoon onder-
wijs OV1 en OV2. De minister heeft het over het delen van goede praktijken. De 
minister wil die identificeren, ondersteunen, opschalen en verspreiden. Hoe wil hij dat 
concreet aanpakken? Hoe gebeurt de vertaling van de ene school naar de andere? 
Wie zal daarbij de partner van de scholen zijn: de pedagogische begeleidingsdienst 
of anderen? 
 
De N-VA is blij met de structurele verankering van de zomerscholen, omdat op die 
manier kwetsbare kinderen kunnen worden bereikt. De spreker vindt het echter 
heel belangrijk dat er daarbij wordt gefocust op de leervertraging en op taal. Ze 
doet de suggestie om zomerschoolkampen in te richten. 
 
De minister wil inzetten op de versterking van de CLB’s. Hoe zal die versterking 
gebeuren? Gaat het om een extra omkadering en extra middelen? Of zal die ver-
sterking ook gebeuren via het digitaal platform voor het CLB? CLBch@t zal worden 
opgenomen in dat platform. De spreker hoopt dat de laagdrempeligheid van 
CLBch@t zal worden behouden, zowel voor ouders als voor leerlingen. Daarnaast 
benadrukt ze het belang van de fysieke ondersteuning. 
 
Het aanwendingspercentage is een moeilijk onderwerp. De Vlor wil een aantal zaken 
opstarten, maar wijst op de structurele besparing op het aanwendingspercentage. 

Kan de administratie berekenen hoeveel de besparing op dat aanwendingspercentage 
bedraagt en hoeveel extra middelen er ondertussen naar het onderwijs gaan voor 
meer handen in de klas? Wat is de verhouding? De besparing op het aanwendings-
percentage veroorzaakt immers een vermindering van het aantal handen in de 
klas. Is die besparing nog wenselijk? 
 
Hannes Anaf en Jean-Jacques De Gucht gaven te kennen dat ze de visienota een 
gemiste kans vinden om de meest kwetsbare kinderen mee te nemen in het verhaal. 
Kathleen Krekels spreekt dat met klem tegen. Er wordt al vele jaren hard ingezet 
op GOK-middelen en SES-middelen, met de kwetsbare kinderen als doelgroep. 
Daarbovenop worden er in dit plan bijkomende middelen voorzien om structureel 
in te zetten op leerlingen uit minder bevoorrechte socio-economische groepen. Als 
de maatregelen niet het gewenste effect hebben, vindt de spreker dat er moet 
worden nagegaan of die GOK- en SES-middelen wel het ideale middel zijn. 
 
OVSG heeft via de OVSG-toetsen een onderzoek gedaan naar de leervertraging van 
de leerlingen. Daaruit bleek dat de opgelopen leervertraging door corona gelijklopend 
is voor SES-leerlingen en de andere kinderen. Alle kinderen hebben dus wel wat 
leervertraging opgelopen, maar de kloof tussen beide is niet vergroot. 
 
Iedereen moet gelijke kansen krijgen. Maar dat betekent niet dat iedereen dezelfde 
eindmeet haalt. Het beleid moet ervoor zorgen dat het maximale wordt gehaald 

uit ieder kind, ongeacht de afkomst. 

1.9. Brecht Warnez 

Brecht Warnez maakt zich wat zorgen over de studentenvoorzieningen, in het bij-
zonder omdat die slechts één keer voorkomen in de nota, namelijk wanneer er 
gezegd wordt dat VVS in nauw contact staat met die stuvo. De stuvo hebben ge-
durende dertig jaar heel wat expertise opgebouwd rond studentenwelzijn. CD&V 
heeft een conceptnota ingediend over psychologische dienstverlening, waarin ze pleit 
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voor een versterking van de stuvo via een basisdienstverlening van vijf consultaties 
bij de studentenpsycholoog en een versterking van bestaande initiatieven rond stuvo. 
De minister had het over een e-healthaanbod. Er zijn vandaag reeds performante 
onlinezelfhulpinstrumenten, zoals www.studerenzonderblokkeren.be, die werden 
ontwikkeld door en met de stuvo, in dit geval Arteveldehogeschool. Arteveldehogeschool 
heeft ook concrete afspraken met bepaalde andere hogeronderwijsinstellingen. 
Kan er daarvan een algemene uitrol gebeuren? De spreker vindt dat er niets nieuws 
moet worden uitgerold als er al iets anders bestaat en voelt zich daarin gesterkt 
door het Vlor-advies dat zegt dat de middelen moeten worden ingezet via be-
staande structuren. Welke rol ziet de minister concreet voor de stuvo? Uit welke 
engagementen kan men zien dat de minister gelooft in hun werking en expertise, 
ook specifiek voor het bestaande onlinezelfhulpinstrument? 

 
Wat is de timing van de omgevingsanalyse van de verbindingsofficieren? Wat is de 
timing van zowel het tussentijdse als het definitieve rapport van het SIHO? 

1.10. Loes Vandromme 

Loes Vandromme gaat nog even in op het gelijkekansenbeleid. CD&V heeft er op 
voorstel en aangeven van de Vlor altijd voor gepleit om samen een conceptueel 

debat te voeren over het gelijkekansenbeleid. Het beleid is daar niet op ingegaan, maar 
de spreker hoort verschillende collega’s daar wel toe oproepen. Deelt de minister 
die mening?  

1.11. Koen Daniëls 

Koen Daniëls gaat in op de opmerking van Brecht Warnez dat er al een aantal e-health-

platformen zijn. Hij verduidelijkt zijn eerdere vraag: zullen die platformen worden 
versterkt? Of wordt er nog iets nieuws aan toegevoegd? Is er nog een extra instrument 
nodig? 

2. Antwoorden van minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts antwoordt dat er in 2020 ongeveer 7500 leerlingen participeerden 
aan de zomerscholen. Op 226 locaties waren er 138 zomerscholen en bijna 750 
klassen. Er werden bijna 1500 medewerkers gemobiliseerd. 
 
De aanvraagdossiers worden momenteel behandeld. Wat de verhouding tussen lo-
kale besturen en scholen betreft, geeft de minister mee dat er meer aanvragen 
worden gebundeld via de lokale besturen. Dat zegt echter niets over wie dat in de 
praktijk inricht. Zo kan de aanvraag gebeuren door een lokaal bestuur en de in-
richting door de gemeentelijke school. Er zullen meer data beschikbaar zijn na de 
huidige aanvraagronde. 
 
Op de vraag van Koen Daniëls over de uitrol van InnoVET antwoordt de minister 
dat er in een budget van 230.000 euro wordt voorzien. Er werden vijftien dossiers 
ingediend, op grond van een oproep. De dossiers zullen de komende weken worden 
geëvalueerd door de stuurgroep. Er is een focus op STEM. De dossiers zijn gevat 
door cofinanciering. Er is geen ondersteuning voor 100 procent, maar voor maximaal 

40 procent. Er wordt dus een financieel engagement verwacht. 
 
Wat de dataverzameling op het vlak van welbevinden betreft, laat het werken met 
digitale toepassingen zoals Appwel toe dat men kan werken op klasniveau, op 
schoolniveau en geaggregeerd op Vlaams niveau. Dat kan geanonimiseerd, maar 
de leerlingen kunnen bijvoorbeeld ook een vraag stellen naar concrete begeleiding. 
Het lijkt de minister een goede tool om zicht te krijgen op de stand van zaken over 
mentaal welzijn, zowel op klas- en schoolniveau als Vlaanderenbreed. 
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De bevraging van VVS loopt. Er is echter een achterstand opgelopen, omdat zo’n 
grote toevloed van deelnemers niet was verwacht. VVS heeft meer werk met het 
verwerken van de antwoorden dan verwacht. De minister focust op het najaar om 
daarover te kunnen rapporteren en in een volgende fase aan de slag te kunnen 
gaan met beleidsmaatregelen op grond van die data. 
 
Er waren veel vragen over de SIHO-projecten, ook in relatie tot de studenten-
voorzieningen. De studentenvoorzieningen waren de eerste beneficiënten van de 
financiële middelen, zodat ze kort op de bal konden spelen, dicht bij de studenten. 
De studenten zitten immers mee in het beheer van de studentenvoorzieningen. Ze 
zitten dus ook mee aan het stuur wat betreft de toekenning van de middelen. De 
studentenvoorzieningen en het SIHO kennen elkaar. Hun samenwerking lijkt de 

minister probleemloos. Brecht Warnez wijst naar diverse kleinere initiatieven die elkaar 
kunnen versterken. Sommige initiatieven zijn inderdaad misschien onbekend bij 
de studentenpopulatie. De minister ziet daarin samenwerkingsmogelijkheden. 
 
Er was een algemene kritiek over de vele visienota’s. Aanvankelijk luidde die dat 
de minister veel aparte maatregelen had, zonder visie. Net daarom werden de 
maatregelen gebundeld in verschillende visienota’s, waardoor ze overzichtelijker zijn. 
Er is een visienota voor het hoger onderwijs, een voor het volwassenenonderwijs, 

een voor de Digisprong en een voor de leerachterstand en het welbevinden. 
 
De minister geeft toe dat het financiële plaatje soms wat diffuus is, doordat er 
maximaal wordt gebruikgemaakt van verschillende middelen. Bovendien komen die 
middelen soms van verschillende potjes, bijvoorbeeld wanneer eenmalige middelen 
worden gecombineerd met recurrente middelen. 
 

Van de eenmalige middelen gaat 73 miljoen euro naar het eerste speerpunt en 2,5 
miljoen euro naar het tweede speerpunt. Daarbovenop komen er nog extra middelen 
vanuit de pot van recurrente middelen van 250 miljoen euro. Op die manier worden 
er zo veel mogelijk middelen vrijgemaakt. Het is een optimalisering ten voordele 
van het onderwijs. Zo wordt er voor de CLB’s 14 miljoen euro uitgetrokken vanuit 
de pot van recurrente middelen van 250 miljoen euro, ook al is het een eenmalige 
boostmaatregel. Voor de maatregelen uit de voorliggende visienota wordt in 90 

miljoen euro voorzien, maar daar komt nog wat bij dankzij de recurrente extra 
middelen van 250 miljoen euro. 
 
Op de vraag waarom de minister nog niet meteen maatregelen kan aankondigen 
voor het derde speerpunt, de ondersteuning van leerkrachten en directies, ant-
woordt hij dat dat parallel loopt met de cao-besprekingen. Ook in dat kader kunnen 
er maatregelen worden genomen en dus wil de minister niet vooruitlopen, maar 
opteert hij ervoor er een geïntegreerd geheel van te maken. 

 
Tijdens de coronacrisis was er een versterking van de CLB’s met 307 extra vte’s 
om te kunnen beantwoorden aan de bijkomende workload voor het contactonderzoek. 
Die workload neemt nu af. Toch wil de minister die extra impuls één jaar verlengen 
en daarmee inzetten op de kerntaken en daarnaast op het mentaal welzijn. Het is 
daarbij belangrijk dat zowel de ouders als de scholen worden betrokken. Ouder-
betrokkenheid is essentieel. Zij zijn kernpersonen in de interventies en consultaties. 

De CLB’s worden versterkt in zowel die ouderbetrokkenheid als in de betrokkenheid 
van scholen en leerkrachten. 
 
De stand van zaken inzake de Bijsprong en de concretisering van het lerarenplatform 
zullen aan bod komen tijdens de ronde van Vlaanderen met de directies. De minister 
kan dan meteen meegeven wat dat concreet betekent voor de scholen en directies 
in kwestie. Hij hoopt daar in de week van 21 juni 2021 in te kunnen schakelen. 
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Naar aanleiding van de bemerkingen van Johan Danen deelt de minister mee dat 
er voor de projecten inzake schoolleiderschap 3 miljoen euro werd uitgetrokken. 
De organisaties met expertise in professionalisering zullen via die weg de directeurs 
ondersteunen. 
 
De minister noteert de kritiek van Vooruit dat het te weinig is. Nochtans gaat het 
in totaal over ongelooflijk veel middelen. De kritiek dat er te weinig wordt gefocust 
op de kwetsbaren, aanvaardt de minister niet. Hij verwijst naar de aanpak in het 
coronabeleid, waarbij de focus steeds op de meest kwetsbaren lag. Zo heeft hij er, 
soms tegen de Vooruitfractie in, steeds voor gepleit om de scholen open te houden, 
net omdat dat de meest belangrijke maatregel is, die verhoudingsgewijs veel meer 
ten bate is van de meest kwetsbaren. En de minister heeft het steeds, ook tijdens 

de sluiting van de scholen, mogelijk gemaakt dat de scholen konden voorzien in 
opvang en zelfs begeleiding van de meest kwetsbaren, in elke toestand. In vele 
scholen heeft men dat ook gedaan. 
 
Daarenboven komen er 540 voltijdse leerkrachten bij, doordat er wordt gefocust 
op SES-kenmerken. De scholen waarin er verhoudingsgewijs meer kinderen zijn 
die aantikken op de SES-indicatoren, krijgen meer uren. Dat is een structurele 
maatregel. In antwoord op een vraag van Jan Laeremans bevestigt de minister dat 

het om gekleurde middelen gaat. De middelen die worden toegekend aan scholen 
voor SES-kinderen moeten uiteraard gaan naar de leerlingen die de extra middelen 
genereren. 
 
Er wordt soms wat meewarig gedaan over de acties die werden ondernomen voor 
laptops. Maar op die manier werden er in een eerste golf 12.500 en in een tweede 
golf 15.000 laptops bij de meest kwetsbare jongeren gebracht, merkt de minister 

op. 
 
Er zijn heel wat vragen over de manier waarop de leerachterstand zal worden ge-
meten. Dat wijst er net op dat er een grote nood is aan Vlaanderenbrede toetsen, 
enerzijds om zo voor wat meer ambitie te zorgen en de lat wat hoger te leggen, 
maar anderzijds ook om de onderwijskwaliteit en eventuele evoluties op het vlak 
van de leerachterstand te kunnen monitoren. Het is al te gek dat Vlaanderen af-

hankelijk is van buitenlandse studies om te weten hoe de onderwijskwaliteit in 
Vlaanderen evolueert, meent de minister. Vlaanderen geeft daarvoor veel geld aan 
PISA en PIRLS. Er zijn inderdaad wel toetsen in verschillende scholen en koepels. 
Die zijn echter allemaal verschillend en kunnen dus geen objectief totaalplaatje 
geven over de evolutie van de onderwijskwaliteit in heel Vlaanderen. De corona-
crisis heeft bij uitstek de acute nood aan zulke Vlaanderenbrede toetsen geïllustreerd. 
Het komt misschien wat laat, maar het komt er tenminste, stelt de minister. 
 

Sommige sprekers maakten zich zorgen over de leerachterstand in het hoger onder-
wijs. De slaagpercentages in het vorige academiejaar waren opmerkelijk beter. Er 
was weinig afleiding en verleiding. De focus lag op studeren bij gebrek aan andere 
mogelijke activiteiten. Wellicht is dat geen structureel effect. De slaagpercentages 
van het schooljaar 2020-2021 zijn nog niet gekend en dus is het afwachten hoe 
men daarmee aan de slag kan bij de start van het academiejaar. De hogeronderwijs-
instellingen zijn bezorgd over de nieuwe instroom van de leerlingen uit het secundair 

onderwijs. Het is mogelijk dat de focus in september en oktober zal moeten liggen 
op het bijspijkeren van de basiskennis en vaardigheden die nodig zijn om de be-
trokken hogeronderwijsopleidingen te kunnen starten. 
 
Hannes Anaf gaf aan dat er ook op het vlak van welbevinden te weinig gebeurt en 
dat het te laat komt. De minister wijst er echter op dat er voor het eerst een 
Vlaanderenbrede aanpak op poten wordt gezet, op verschillende fronten en met 

verschillende instrumenten. In eerste instantie worden de studenten, de weten-
schappers en de hogeronderwijsinstellingen samengebracht. Het is de verdienste 
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van de Vlaamse Regering om werk te maken van die maatregelen en ze meteen 
structureel te verankeren. 
 
De verbindingsofficieren van het SIHO zijn pas in 2021 van start gegaan in zes 
studentensteden. Hun omgevingsanalyse wordt eind 2021 verwacht. 
 
De minister is het volledig eens met de bekommernissen van Jean-Jacques De 
Gucht over SES en armoede. 
 
Hij benadrukt dat de maatregel met betrekking tot virtual reality een wereld van 
verschil maakt voor de scholen in het tso en het bso. De leerkrachten moeten daar 
inderdaad in worden opgeleid. Dat maakt deel uit van het project. Het project heeft 

een kostprijs van ongeveer 5,5 miljoen euro. Eventueel kunnen bepaalde aspecten 
daarvan structureel worden gemaakt, bijvoorbeeld wat betreft de opleiding. In de 
praktijk is het een sterk alternatief voor dure materialen en dure toestellen. 
 
Er wordt een betrokkenheid voorzien van de RTC’s op het vlak van de uitleendienst 
en op het vlak van de professionalisering. Voor de opleiding van de leerkrachten is 
er dus een taak weggelegd voor de RTC’s. 
 

Vervolgens gaat de minister in op de vraag van Jo Brouns over de Digisprong. Er 
is eenzelfde financiering voor wie deeltijds leert en werkt. De lat wordt gelijkgelegd. 
De opleiding van de leerkrachten maakt deel uit van de plannen van de Digisprong. 
Digisprong gaat zowel over ICT-tools in de school, vanaf het vijfde leerjaar en voor 
elke leerling, als over de opleiding van leerkrachten inzake digitale vaardigheden. 
Dat gebeurt op twee fronten: in de lerarenopleidingen voor nieuw instromende 
leerkrachten en in de stoomcursussen voor bestaande leerkrachten. 

 
Er zijn al heel wat debatten geweest met de coalitiepartners over de GOK-middelen, 
waarna er aanpassingen zijn doorgevoerd. Zo werd er ingegaan op de voorstellen 
om van een cyclus van drie jaar naar een van één jaar te gaan. De middelen voor 
SEPAR, de extra SES-middelen voor 540 extra voltijdse leerkrachten, zijn gekleurd. 
Die middelen worden effectief besteed aan de leerlingen die die middelen genereren. 
 

De maatregel over het delen van goede praktijken wordt verder uitgewerkt. De 
minister verwijst naar het delen van goede praktijken rond hoogbegaafdheid. 
 
Het optrekken van het aanwendingspercentage naar 100 procent klinkt goed, maar 
het is een maatregel met een ongelooflijke budgettaire impact. Het zou ervoor 
zorgen dat bepaalde gerichte maatregelen onmogelijk worden, terwijl het toch de 
bedoeling is om de middelen veel meer in te zetten voor de doeleinden waarvoor 
ze bestemd zijn. 

3. Bijkomende vragen en antwoorden 

Hannes Anaf wil iets rechtzetten. Op het vlak van welbevinden heeft hij helemaal 
niet gezegd dat er te weinig gebeurt en dat het te laat komt. Hij heeft wel gezegd 
dat het een heel belangrijk thema is en dat Vooruit steunt dat de CLB’s daarin 
worden versterkt. De psychologische gevolgen van de coronacrisis zullen zich nog 
een hele tijd laten voelen. Het eenmalig versterken zal dan ook niet volstaan, maar 
de CLB’s moeten ook nadien verdere ondersteuning kunnen geven. 
 
De spreker stoort zich al lang enorm aan het feit dat de minister voortdurend probeert 
te laten uitschijnen dat hij als enige heeft geprobeerd om het onderwijs open te 
houden, tegen alles en iedereen, en zeker tegen Vooruit, in. Maar in het voorjaar 
van 2020 zat Vooruit niet in de regering, niet op Vlaams, noch op federaal niveau. 

Er was toen een langdurige sluiting van de scholen. Minister Weyts was toen minister 
van Onderwijs. De spreker neemt dat de minister niet kwalijk. Het coronavirus 
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heeft iedereen verrast. Maar in de coronacommissie hebben alle partijen daar lang 
over gedebatteerd en een van de belangrijkste bevindingen was toen dat die sluiting 
achteraf gezien beter niet was gebeurd. 
 
Tijdens het schooljaar 2020-2021 is er twee keer voor gekozen om een vakantie 
met een week te verlengen. De Vooruitfractie heeft er niet voor gepleit om de 
scholen te sluiten, maar wel om die beslissing niet vooruit te schuiven en daar op 
voorhand duidelijkheid over te geven. 
 
De minister geeft daarnaast steeds de indruk dat de federale overheid er voorstander 
van was om de scholen te sluiten. Maar ook dat is niet correct. Als minister Frank 
Vandenbroucke strenge maatregelen nam, was dat net om ervoor te kunnen zorgen 

dat de scholen op een veilige manier konden openblijven. De spreker benadrukt 
dat het aspect veiligheid een belangrijke rol speelde bij het nemen van dergelijke 
beslissingen. Hij herhaalt dat Vooruit nooit voorstander is geweest van het sluiten 
van de scholen. Niemand vond het leuk om twee keer de beslissing te moeten 
nemen om de vakantie met een week te verlengen. 
 
Koen Daniëls stelt dat de ministers van alle gemeenschappen in België samen met de 
regeringen tot de consensus waren gekomen dat de scholen niet moesten sluiten. Er 

werd een draaiboek uitgewerkt. Maar toen heeft de Federale Regering aangegeven dat 
de gemeenschappen niet genoeg hadden gedaan. De gemeenschapsregeringen zijn 
toen samengekomen om extra maatregelen te nemen. Hoewel de drie gemeenschaps-
regeringen ervoor pleitten om de scholen open te houden, is er toch beslist dat ze 
moesten sluiten. Blijkbaar was het Frank Vandenbroucke, een minister van Vooruit, 
die daarop aandrong. 
 

Ook Jan Laeremans benadrukt dat de beslissing om de scholen te sluiten niet door 
Vlaanderen werd genomen. De bevoegdheid daarvoor moet volgens hem bij de 
gemeenschappen liggen en niet bij de Federale Regering. Hij vindt dat Vooruit daar 
wel verantwoordelijkheid in draagt. 
 
Minister Ben Weyts onthoudt zich van verdere tussenkomsten, aangezien dit debat 
niet aansluit bij het geagendeerde onderwerp.  

 
 
Karolien GROSEMANS, 
voorzitter 
 
Kathleen KREKELS 
Loes VANDROMME 
Johan DANEN, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

bso  beroepssecundair onderwijs 
cao  collectieve arbeidsovereenkomst 
CLB  centrum voor leerlingenbegeleiding 

GOK  gelijke onderwijskansen 
InnoVET  innovatieve opleidingen in Vocational Education and Training 
LRM  Limburgse Reconversiemaatschappij 
OV  opleidingsvorm 
OVSG  Onderwijsvereniging van Steden en Gemeenten 
PIRLS  Progress in International Reading Literacy Study 
PISA  Programme for International Student Assessment (van de OESO) 
RTC  regionaal technologisch centrum 
SEPAR  selectieve participatietoeslag 
SES  socio-economische status 
SIHO  Steunpunt Inclusief Hoger Onderwijs 
STEM  Science, Technology, Engineering and Mathematics 
stuvo  studentenvoorzieningen 
tso  technisch secundair onderwijs 
Vlor  Vlaamse Onderwijsraad 
vte  voltijdsequivalent / voltijdequivalent 
VVS  Vlaamse Vereniging van Studenten 
XR  extended reality 


